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Ministr spravedlnosti odeslal do vlády balík zákonů reagujících na 
přijatou rekodifikaci soukromého práva a rozjíždí tak další fázi přípravy 
na účinnost nového občanského zákoníku 

Ministr spravedlnosti předložil v souladu s legislativním plánem vládě návrh nového 
zákona o zvláštních řízeních soudních, návrh nového rejstříkového zákona, návrh novelizace 
občanského soudního řádu, návrh novelizace insolvenčního zákona a návrh doprovodného 
zákona. Všechny tyto zákony mají za cíl uvést v život nový občanský zákoník, zákon o 
obchodních korporacích a zákon o mezinárodním právu soukromém, které již byly schválené 
a mají být účinné od 1. 1. 2014. 

„Jedná se o další důležitý krok k tomu, aby nový občanský zákoník skutečně od 1. 
ledna 2014 mohl začít fungovat a sloužit lidem. Práce na doprovodné legislativě k novému 
občanskému zákoníku tedy pokračují, jak bylo naplánováno,“ uvedl ministr spravedlnosti 
Pavel Blažek. Předkládané zákony se soustřeďují především na věcné úpravy, které je nutné 
učinit v návaznosti na nové instituty soukromého práva. Dále též promítají terminologické 
změny přijaté novým občanským zákoníkem do jiných předpisů. 

Asi nejvýznamnější změnou v souvislosti s harmonizací procesních předpisů je 
rozdělení úpravy civilních soudních řízení do dvou samostatných zákonů, kdy občanský 
soudní řád bude nově upravovat pouze řízení sporná a zcela nový zákon o zvláštních řízeních 
soudních bude upravovat řízení nesporná a jiná zvláštní řízení, a to za subsidiárního použití 
občanského soudního řádu. Podle tohoto zákona se bude nově postupovat například 
v opatrovnických věcech, v řízení o pozůstalosti, ve věcech ochrany proti domácímu násilí či 
ve věcech péče soudu o nezletilé.

Cílem zákona o veřejných rejstřících fyzických a právnických osob (rejstříkový zákon) 
je sjednotit hmotnou a procesní úpravu zápisu do obchodního a nadačního rejstříku, zápisu do 
rejstříku ústavů a do rejstříku společenství vlastníků jednotek. Dále si tvůrci zákona od 
nového zákona slibují i zrychlení zápisu do veřejného rejstříku, neboť bude nově po splnění 
zákonných podmínek možné kromě standardního zápisu prostřednictvím rejstříkových soudů 
také provést zápis do rejstříku prostřednictvím notářů. 

Novelizace insolvenčního zákona nezapracovává pouze změny týkající se harmonizace 
s novým občanským zákoníkem, ale přináší i změny koncepčního rázu, jako je například nový 
způsob určování insolvenčních správců, nebo zavedení společného insolvenčního návrhu 
manželů spojeného s návrhem na povolení oddlužení. 

Konečně největší balík změn představuje návrh doprovodného zákona. Obsahuje novely 
124 stávajících právních předpisů, kde je třeba reagovat na nové instituty obsažené v novém 
občanském zákoníku (například zrušení stávajícího zbavování způsobilosti k právním úkonům 
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a jeho nahrazení institutem omezení svéprávnosti či přizpůsobení rejstříku zástav novému 
občanskému zákoníku.

Všechny návrhy zákonů ještě musí schválit vláda a projednat Parlament. Účinnosti by 
měly nabýt společně s rekodifikací soukromého práva, tedy 1. ledna 2014. 

Kromě legislativní činnosti realizuje Ministerstvo spravedlnosti také projekt Nové 
soukromé právo, jehož cílem je zajistit hladkou implementaci nových předpisů 
připravovaných v rámci rekodifikace. Cílem projektu je kromě řešení nejpalčivějších 
interpretačních otázek i osvětová činnost, v rámci které se připravuje tisk a distribuce 100.000 
tematických informačních brožur, které budou veřejnosti distribuovány prostřednictvím sítě 
Czech point.  V rámci projektu je rovněž zpracovávána analýza zahraničních zkušeností 
s implementací nového soukromého práva tak, aby přípravy na účinnost kodexu v České 
republice a jeho samotná aplikace proběhly pokud možno bez komplikací. 

Aby byla na účinnost kodexu připravena i veřejnost, je jedním z cílů projektu 
poskytovat informace a odpovědi na dotazy občanů. Prostřednictvím specializovaného webu 
k občanskému zákoníku na adrese obcanskyzakonik.justice.cz lze prostřednictvím 
interaktivního formuláře pokládat dotazy, které bude na ministerstvu zpracovávat aparát 
k tomu specializovaných právníků. 

Na projektu spolupracují kromě interních zaměstnanců Ministerstva spravedlnosti i 
externí konzultanti zejména z řad bývalých členů rekodifikační komise, akademických 
pracovníků, soudců a ostatních předních odborníků na civilní právo. Tito tvoří Expertní 
skupinu, která se schází každý měsíc k projednání výkladových nejasností a stanovisek k nové 
civilní legislativě.

Rozpočet projektu Nové soukromé právo činí 19 milionů, projekt je z 85% financován z 
prostředků Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost (OPLZZ) poskytnutých
Ministerstvem vnitra a z 15 % ze státního rozpočtu z kapitoly Ministerstva spravedlnosti. 




